
  

Die Ministerin für Bildung und Kindertagesförderung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 20. Juli 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Torsten Renz, Fraktion der CDU 
 
 
Bildungspakt für Gute Schule 2030 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Beratungen des Bildungspaktes für Gute Schule 2030 hat es 

seit dem 27. April 2021 gegeben? 

Wer waren die Teilnehmer (bitte einzeln nach Datum aufschlüsseln)? 

 

 

 

Mit Stand 4. Juli 2022 hat es seit dem 27. April 2021 insgesamt elf Sitzungen der Bildungs-

paktpartner gegeben: 

 

Datum Sitzung Teilnehmende 

3. Juni 2021 konstituierende Sitzung Ministerin Ministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur, Staatssekretär für 

Bildung, Wissenschaft und Kultur, 

Mitarbeitende Ministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur, Finanzminister, 

Staatssekretär Finanzministerium, 

Mitarbeitende Finanzministerium, 

Mitarbeitende Staatskanzlei, Vorsitzender 

Deutscher Gewerkschaftsbund (DBG), 

Landesvorsitzende Gewerkschaft Erziehung 

und Wissenschaft (GEW), 

Landesvorsitzender Verband Bildung und 

Erziehung (VBE), Vorsitzender Bundes-

verband der Lehrkräfte für Berufsbildung 

(BvLB M-V), Vorsitzender Philologenver-

band (PhV-MV) 
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Datum Sitzung Teilnehmende 

11. Juni 2021 1. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Arbeitszeitkonten“ 

Mitarbeitende Ministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur, Mitarbeitende 

Finanzministerium, Landesvorsitzender 

GEW, Mitglieder GEW, Vorsitzender 

BvLB M-V 

23. Juni 2021 2. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Arbeitszeitkonten“ 

Mitarbeitende Ministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur, Mitarbeitende 

Finanzministerium, Landesvorsitzender 

GEW, Mitglieder GEW, Vorsitzender 

PhV-MV, Landesvorsitzender VBE, 

Vorsitzender BvLB M-V 

5. Juli 2021 1. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Referendarzuschlag“ 

Mitarbeitende Staatskanzlei, Mitarbeitende 

Finanzministerium, Mitarbeitende 

Ministerium für Bildung, Wissenschaft und 

Kultur, Landesvorsitzender GEW, Mitglied 

BvLB M-V, Mitglied PhV-MV 

27. Juli 2021 Politische Steuerungs-

gruppe „Arbeitszeit-

konten“ 

Staatssekretär für Bildung, Wissenschaft 

und Kultur, Mitarbeitende Ministerium für 

Bildung, Wissenschaft und Kultur, Mit-

arbeitende Staatskanzlei, Staatssekretär 

Finanzministerium, Mitarbeitende 

Finanzministerium, Vorsitzender DBG, 

Landesvorsitzende GEW, 

Landesvorsitzender VBE, Vorsitzender 

BvLB M-V, Vorsitzender PhV-MV 

25. August 2021 3. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Arbeitszeitkonten“ 

Mitarbeitende Finanzministerium, Mit-

arbeitende Ministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur, 

Landesvorsitzender GEW, Mitarbeitende 

GEW, Vorsitzender BvLB M-V, 

Vorsitzender PhV-MV 

8. September 2021 4. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Arbeitszeitkonten“ 

Mitarbeitende Finanzministerium, Mit-

arbeitende Ministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur, 

Landesvorsitzender VBE, 

Landesvorsitzender GEW, Mitarbeitende 

GEW, Vorsitzende BvLB M-V 

13. Oktober 2021 2. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Referendarzuschlag“ 

Mitarbeitende Finanzministerium, Mit-

arbeitende Ministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur, Mitarbeitende 

Staatskanzlei, Landesvorsitzender GEW, 

Mitarbeitende GEW, Vorsitzender BvLB 

M-V, Vorsitzender PhV-MV 

20. Oktober 2021 3. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Referendarzuschlag“ 

Mitarbeitende Finanzministerium, Mit-

arbeitende Ministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur, Mitarbeitende 

Staatskanzlei, Landesvorsitzender GEW, 

Mitarbeitende GEW, Vorsitzender BvLB 

M-V, Landesvorsitzender VBE 
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Datum Sitzung Teilnehmende 

16. Juni 2022 Politische Ebene 

Bildungspakt 

Ministerin Ministerium für Bildung und 

Kindertagesförderung, Staatssekretär 

Ministerium für Bildung und Kindertages-

förderung, Mitarbeitende Ministerium für 

Bildung und Kindertagesförderung, Chef 

der Staatskanzlei, Mitarbeitende Staats-

kanzlei, Staatsekretärin für Finanz-

ministerium, Landesvorsitzende GEW, 

Mitarbeitender GEW, Landesvorsitzender 

VBE, Vorsitzender PhV-MV, Vorsitzender 

BvLB M-V, Mitglieder BvLB M-V 

4. Juli 2022 Arbeitsebene Bildungs-

pakt 

Mitarbeitende Ministerium für Bildung und 

Kindertagesförderung, Mitarbeitende 

Finanzministerium, Landesvorsitzender 

GEW, Mitglieder GEW, Landes-

vorsitzender VBE, Stellvertretender 

Vorsitzender PhV-MV, Vorsitzender BvLB 

M-V 

 

 

 
2. Welche Themen wurden besprochen (bitte nach den einzelnen 

Sitzungen aufschlüsseln)? 

 

 

 

Datum Sitzung Inhalt 

3. Juni 2021 konstituierende Sitzung Abstimmung der künftigen Umsetzungs-

struktur und Verfahrensweise, Diskussion 

zu langfristigen Arbeitszeitkonten und zum 

Anwärtersonderzuschlag für 

Referendarinnen und Referendare 

11. Juni 2021 1. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Arbeitszeitkonten“ 

Einführung und Ausgestaltung 

langfristiger Arbeitszeitkonten 

23. Juni 2021 2. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Arbeitszeitkonten“ 

Einführung und Ausgestaltung 

langfristiger Arbeitszeitkonten 

5. Juli 2021 1. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Referendarzuschlag“ 

Einführung und Ausgestaltung eines 

Anwärtersonderzuschlages für 

Referendarinnen und Referendare 

27. Juli 2021 Politische Steuerungs-

gruppe „Arbeitszeit-

konten“ 

Einführung und Ausgestaltung eines 

Anwärtersonderzuschlages für 

Referendarinnen und Referendare 

25. August 2021 3. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Arbeitszeitkonten“ 

Einführung und Ausgestaltung 

langfristiger Arbeitszeitkonten 
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Datum Sitzung Inhalt 

8. September 2021 4. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Arbeitszeitkonten“ 

Einführung und Ausgestaltung 

langfristiger Arbeitszeitkonten 

13. Oktober 2021 2. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Referendarzuschlag“ 

Einführung und Ausgestaltung eines 

Anwärtersonderzuschlages für 

Referendarinnen und Referendare 

20. Oktober 2021 3. Ad-hoc Arbeitsgruppe 

„Referendarzuschlag“ 

Einführung und Ausgestaltung eines 

Anwärtersonderzuschlages für 

Referendarinnen und Referendare 

16. Juni 2022 Politische Ebene 

Bildungspakt 

Austausch zum Entwurf der Seitenein-

steigerverordnung 

4. Juli 2022 Arbeitsebene Bildungs-

pakt 

Abstimmung der Priorisierung der 

Maßnahmen und zur Zeitschiene 

 

 

 
3. Werden die Beratungen des Bildungspaktes für Gute Schule 2030 

protokolliert? 

 

 

 

Ja, die Beratungen werden grundsätzlich protokolliert. Lediglich die konstituierende Sitzung 

am 16. Juni 2022 wurde nicht protokolliert.  

 

 

 
4. Wurden in den bisherigen Sitzungen Beschlüsse oder Vereinbarungen 

getroffen? 

Wenn ja, welche? 

 

 

 

Der Zuschlag für Referendarinnen und Referendare wurde gemeinsam durch die Partner des 

Bildungspaktes verabschiedet. Im Übrigen wurden keine Beschlüsse oder Vereinbarungen 

gefasst. 

 

 

 
5. Wann sind die nächsten Beratungen geplant? 

Welche Themen sollen besprochen werden? 

 

 

 

Die nächsten Beratungen sollen ab September 2022 stattfinden. Es wird zunächst der Fokus auf 

die Lehrkräftegewinnung gelegt. Die konkrete Zeitschiene wird derzeit mit allen Partnern 

abgestimmt. 
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6. Welche im Rahmen des Bildungspaktes für Gute Schule 2030 verein-

barten Maßnahmen werden bereits umgesetzt beziehungsweise für 

welche Maßnahmen sind konkrete Umsetzungszeiten geplant (bitte 

einzeln nach Datum aufschlüsseln)? 

 

 

 

Im Rahmen des Bildungspaktes wurde der Zuschlag für Referendarinnen und Referendare am 

25. Oktober 2021 umgesetzt. Im Übrigen wurden keine weiteren Maßnahmen umgesetzt. Die 

konkrete Zeitschiene zur Umsetzung weiterer Maßnahmen wird derzeit mit allen Partnern 

abgestimmt. 

 

 

 


